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[Socialministeren] 
Målet for vejledningsarbejdet er at hjælpe de 

pågældende over øjeblikkelige vanskeligheder 
og på længere sigt sætte dem i stand til at løse 
opstående problemer ved egen hjælp. 

Det fremgår endvidere af bistandslovens § 
29, at der i vejledningsarbejdet skal anvendes 
personer, der i kraft af deres uddannelse eller 
tidligere virksomhed har særlige forudsætnin- 
ger for arbejdet. Til støtte for vejlederne stiller 
amtskommunens socialcenter i fornødent om- 
fang sagkyndige til rådighed og påtager sig i 
specielle tilfælde selv vejledningsarbejdet. 

Det er med disse bestemmelser sikret, at der 
ydes gravide kvinder rådgivning og vejledning 
om såvel sociale som juridiske spørgsmål i for- 
bindelse med graviditeten og fødslen, herunder 
også praktisk støtte efter bistandslovens regler. 

Rådgivningsforpligtelsen efter bistandslo- 
vens regler må sammenholdes med reglerne i 
lov om svangerskabsafbrydelse, hvorefter en 
kvinde i forbindelse med anmodning om afbry- 
delse af graviditeten skal have tilbud om vejled- 
ning fra amtskommunens socialcenter om mu- 
lighederne for støtte til gennemførelse af svan- 
gerskabet og for støtte efter barnets fødsel. 

Med hensyn til spørgsmålet om økonomisk 
støtte til gravide kvinder kan jeg oplyse, at gra- 
viditet og fødsel betragtes som en social begi- 
venhed, der kan begrunde udbetaling af kon- 
tanthjælp, hvis lovens øvrige betingelser herfor 
er opfyldt. 

Der kan også ydes løbende kontanthjælp til 
en uddannelsessøgende, der er gravid. Det er 
hovedreglen i bistandslovens § 40, stk. 2, at der 
ikke kan ydes hjælp til personer under uddan- 
nelse, men denne hovedregel er fraveget ved 
bestemmelserne i Socialministeriets bekendt- 
gørelse af 11. juni 1986 om uddannelsessøgen- 
des ret til kontanthjælp efter bistandsloven i 
særlige tilfælde. Det er således nævnt i be- 
kendtgørelsens § 1, at der kan ydes kontant- 
hjælp til en uddannelsessøgende, som har be- 
hov for hjælp på grund af sygdom, graviditet, 
fødsel eller ophør af samlivet med ægtefællen. 

Ud over muligheden for den løbende kon- 
tanthjælp har gravide uddannelsessøgende -  
på lige fod med alle andre kontanthjælpsmod- 
tagere -  mulighed for at ansøge om hjælp efter 
reglerne i bistandslovens kap. 11 om hjælp i 
særlige tilfælde, bl.a. hjælp til rimeligt begrun- 
dede enkeltudgifter. 

Det er min opfattelse, at der med de gælden- 
de regler om rådgivning og vejledning og om 
økonomisk praktisk støtte ydes en indsats fra 
det offentlige, der i tilstrækkeligt omfang sikrer 
gravide -  herunder uddannelsessøgende -  mu- 
ligheden for at gennemføre svangerskabet. 
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Til sundheds.ministere'n (7/3 90) af: 

Poulsgaard (FP): 
»Hvad agter ministeren at foretage for at 

stoppe den unge 17-årige mand, der ifølge pres- 
sen har smittet måske 15 kvinder med AIDS?« 

Begrundelse 

Fremskridtspartiet har tidligere slået til lyd 
for, at de mennesker, der ikke vil respektere 
seksuel afholdenhed, når de ved, at de har 
AIDS, må tvangsanbringes. Det er jo menne- 
sker, der påfører andre en dødsdom. Det kan 
sammenlignes med, at en bilist, der havde kørt 
et andet menneske ihjel, fortsatte med at køre 
folk ihjel, uden at samfundet greb ind. Det er 
uholdbart, og derfor må ministeren selvfølgelig 
finde en løsning, der forhindrer AIDS-smittede 
i at fortsætte deres seksuelle virke. 

Svar (20/3 90): 

Sundhedsministeren (Ester Larsen): 
Bekæmpelsen af AIDS, som der ikke findes 

nogen helbredende behandling for, må ske ved 
at forebygge smitten. 

For de danske sundhedsmyndigheder har 
denne forebyggelse primært bestået i en oplys- 
ningsindsats, der fremhæver den enkeltes an- 
svar både i forhold til ikke selv at blive smittet 
og i forhold til ikke at smitte andre. Formålet 
med informationsindsatsen er således at under- 
strege, at der skal to til at viderebringe HIV- 
smitten, og at man ikke bliver smittet, hvis man 
selv tager de nødvendige forholdsregler. 

I den konkrete sag, som spørgsmålet sigter 
til, har jeg fået oplyst, at den pågældende mand 
som 17-årig for ca. 5 år siden blev HIV-antistof- 
testet. I forbindelse med, at han fik oplysning 
om det positive testresultat, kom den pågæl- 
dende i kontakt med en AIDS-rådgiver, til 
hvem han oplyste, at han forinden dette tids- 
punkt havde haft et aktivt seksualliv. Efterføl- 
gende erfarede rådgiveren, at den 17-årige radi- 


